

НИТЬ ТРАДИЦИЙ

история в лицах

СИМВОЛ ПЕДАГОГИКИ

2 марта 2004 года исполняется 180 лет со дня рождения выдающегося русского ученого - педагога Константина Дмитриевича Ушинского.

Труды К.Д.Ушинского, а также методические пособия для учителей являются выдающимся вкладом в отечественную и мировую педагогику.

Константин Дмитриевич Ушинский известен не только как ученый, педагог, но и как автор интереснейших научных работ и детских книг. Назовем некоторые из его работ: «Человек как предмет воспитания» (опыт педагогической антропологии) (1868–1869), книги по чтению «Родное слово» (1864), «Детский мир» (1861).

Жизнь К.Д.Ушинского была трагически короткой, но полной замечательных свершений. Он родился в городе Туле. В 1844 г. окончил самое престижное тогда высшее учебное заведение – юридический факультет Московского университета. Был назначен профессором лицея, затем заявил о себе как журналист, однако окончательный выбор своего жизненного пути все же сделал в пользу учительства.

Деятельность К.Д.Ушинского, его идеи нашли отражение в различных отраслях педагогического знания (дидактика, теория воспитания). Им были сформулированы теоретические принципы содержания общего образования, разработаны методы развивающего обучения, создана педагогическая система на научных основах.

Огромное количество работ К.Д.Ушинского посвящены вопросам воспитания. Воспитание детей он считал великим, святым делом и требовал, чтобы к нему относились серьезно. Он говорил, что для разумного воспитания недостаточно одного терпения и любви к детям, но необходимо при этом изучать и знать их природу. «Если педагогика хочет воспитывать человека во всех отношениях, то она должна прежде узнать его тоже во всех отношениях». С целью воспитания, умственного и нравственного развития детей была создана учебная книга начальной школы «Родное слово». По общему признанию именно «Родное слово» Ушинского вместе с «Руководством» к нему произвело переворот в работе начальной русской школы второй половины XIX в. В ней К.Д.Ушинский вносит в ученье реальный элемент в виде сведений и рассказов о животных, растениях, предметах неживой природы, делая предметом ученья стихи, басни и русские народные сказки, которые любимы и известны и в наши дни, это такие сказки как: «Репка», «Теремок», «Колобок».

Многие идеи и положения из работ Ушинского не потеряли своего значения и по сей день. Они остались ценны и актуальны в современной практике обучения и воспитания.

К.Д.Ушинский являлся также одним из учредителей и деятельным участником «Педагогического общества» (1862), организатором педагогической общности русских учителей. В этом Обществе объединялись такие выдающиеся педагоги того времени, как И.Х.Вессель, А.Я.Герд, А.Н.Острогорский, И.И.Паульсон, П.Г.Редкин и др.

22 декабря 1870 г. оборвалась жизнь великого педагога К.Д.Ушинского. Похоронен он был в Киеве в Выдубицком монастыре под огромным каштановым де-

ревом, на берегу Днепра. Но память о нем навсегда сохранилась в сердцах многих людей.

Имя Ушинского носят педагогические институты, школы, библиотеки. В 1945 году правительством была учреждена серебряная медаль имени К.Д.Ушинского «для награждения особо отличившихся учителей и деятелей в области педагогической науки». Среди награжденных медалью много выпускников и Герценовского университета.

В 1961 году перед главным корпусом ЛГПИ (РГПУ) им. А.И. Герцена был открыт памятник Ушинскому, отлитый по модели скульптора В.В.Лишева. Постаментом памятнику служит высокий столб из серого гранита, поставленный на гранитную базу (архитектор В.И. Яковлев). На лицевой стороне постаumenta вырублена надпись: «К.Д.Ушинский. 1824 – 1870». В последние годы у памятника Ушинского 1 сентября проводится посвящение в студенты, и это уже стало традицией.

Информацию и сведения о жизни и деятельности К.Д. Ушинского можно найти в фондах музея истории РГПУ им. А.И. Герцена. В музее хранятся сведения о трудах Ушинского, его семье, воспоминания потомков. Так, в музее проходила встреча с внучкой младшей дочери Константина Дмитриевича (всего у него было шестеро детей), Ириной Хале, проживающей в Италии. Прекрасный иллюстратор детских книг, создатель детского театра, Ирина мечтает издать рассказы прадеда со своими рисунками.

В музее можно также ознакомиться с фотографиями, присланными из США членом семьи Потто (старшая дочь Ушинского Вера вышла замуж за итальянского подданного Потто). В дар музею были переданы и каминные мраморные часы из усадьбы Ушинских под Новгородом – Северском.

Сотрудники музея продолжают свою поисковую работу по восстановлению сведений о великих людях и связях их с нашим университетом.

Мы считаем своим долгом и задачей наших современников сохранить память о К.Д.Ушинском, его роли и вкладе в развитие педагогической науки и образования в целом. И было бы превосходно, если бы наши дети и внуки росли на добрых и познавательных русских народных сказках, пересказанных Ушинским, а студенты были бы знакомы с основными трудами и идеями великого педагога, чье богатое наследие несомненно должно занимать достойное место в памяти русского человека, влиять на становление личности и быть востребованным последующими поколениями.

Н.В.АНДРЕЕВА

главный хранитель фондов музея истории РГПУ им. А.И. Герцена

На фото: Титульная страница книги К.Д.Ушинского «Детский мир, Хрестоматия»; Книга К.Д.Ушинского для детей.

К 180-ЛЕТИЮ К.Д.УШИНСКОГО
(19.02.(2.02)1824 – 22.12.1870)

